

Летописец города

Николай НИКОЛАЕВ

Виталий Петрович Михин – в Котласе человек известный. И в честь его 85-летия добрым словом о юбилеаре отозвались многие. Благо, в городе не счесть людей, кому он в разное время подставил плечо, протянул руку помощи, позвал за собой ради общего дела.

Его помнят как автора многочисленных публикаций в газетах «Речник Севера», «Двинская правда» и лектора международного общества «Знание», как замполита Котласского авиаотряда и директора межшкольного учебно-производственного комбината.

Своим его считают краеведы. Вышедшие из-под его пера книги «Котлас и авиация», «Воздушная гавань Котласа», «Формула успеха», «Времена», «Речные магистрали Севера», «Котлашане в мире науки» и другие рассказы вают о судьбах котлашан.

– В свои книги Виталий Петрович вложил опыт жизни, мастерство публициста и прозаика, – отмечает руководитель Котласского регионального отделения Союза краеведов России Николай Шептяков. – Его работы – фактурные, глубокие размышления о малой родине, любимом городе, земляках. Самое ценное, что труды эти несут исторический потенциал, учат становлению личности, оптимизму и любви к отчужу краю.

– Он с ранних лет увлекся литературным творчеством, – вспоминает член Союза российских писателей Валерий Некрасов. – Уже в армии сочинял небольшие рассказы, очерки, бытовые зарисовки на тему армейской жизни. Был редактором стенгазеты дивизиона. Продолжил писать и работая слесарем-электриком в речном порту. Уже тогда публиковал фельетоны и басни в местных и областных газетах.

– В своих воспоминаниях в книге «Котлас накануне перестройки» Виталий Петрович подробно писал о межшкольном учебно-производственном комбинате (МУПК), который он создал в Котласе практически с нуля, – отметила Ольга Гоглева, бывший руководитель швейного производства учебного комбината. – Он рассказал, как выполнялись указания партийного руководства города, продиктованные вышедшими еще в 1977 году постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров



Виталий Петрович Михин, 1986 год.

СССР, о совершенствовании трудового обучения старшеклассников.

В августе 1986 года Виталия Михина назначили директором МУПК, хотя для нового учебного заведения в городе не было еще ни помещения, ни материальной базы. Местом обитания МУПК должно было стать здание школы № 8, которое после ее закрытия девять лет занимал отдел внутренних дел.

Ремонт здания, который проводился хозспособом, помогали вести практически все предприятия города. На те же из них, что стали базовыми, легла ответственность за оснащение производственных участков, учебных кабинетов и мастерских. Очень ответственно к этой работе отнеслись директор Котласского ДОКа Е. В. Ермаков, начальник вагонного депо Котлас А. М. Шульгин, директор КЭМЗ Б. М. Тюкавин и секретарь парткома завода В. Л. Юдин, директор ГПК А. Ю. Акишин, директор СМУ-8 В. В. Антоновский и другие.

Оснащали МУПК всем миром. Пломатериалы давал ДОК, КЦБК помогал линолеумом, клеем, ДВП. Котласский техучасток обеспечил трубами разного диаметра, Котласторг помог приобрести краску, стекло, шифер, гвозди, настольные деревообрабатывающие станки, пишущие машинки.

Лимендский ССРЗ изготовил пресс, ПТУ № 4 передало столярные верстаки. Общими усилиями комбинат удалось запустить досрочно.

С 1987 года комбинат начал работать с минимальным охватом учащихся по десяти профессиям, которые порой менялись. Постоянно дети получали производственные знания и навыки по профессиям столяр, слесарь, швейномотористка, секретарь-машинистка, дошкольное воспитание, вязание и другие. В 80-х годах в учебный план школ был введен новый предмет «Информатика и основы вычислительной техники». Из четырех компьютерных классов, поступивших в область, один смонтировали в УПК.

За все годы существования учебного комбината в его стенах получили рабочие профессии около двух тысяч старшеклассников города. При этом ребята не только учились, но и выпускали продукцию на реализацию. На столярном производстве изготавливались сборные деревянные двухъярусные кровати, дачные наборы, прихожие. Швейный участок шил постельное белье для горпромкомбината. Вязальщицы постоянно готовили на продажу свои изделия: свитера, джемперы, зимние шапочки, рукавички. Для реализации этой продукции в МУПК проводились выставки-распродажи, которые пользовались популярностью у котлашан.

Поставив на крыло учебно-производственный комбинат, Виталий Петрович до выхода на пенсию в 1994 году руководил им. К сожалению, очередная реформа образования, которая произошла в конце 90-х, свела на нет профессиональную трудовую подготовку старшеклассников. Межшкольные учебно-производственные комбинаты были закрыты. Котласский МУПК прекратил свое существование в 1999 году, после двенадцати лет успешной работы.

Создав МУПК и организовав его работу, Виталий Петрович еще раз продемонстрировал по-прежнему присущие ему неординарные организаторские способности и высокую ответственность. Ведь даже в 85-й день рождения он считает своим долгом продолжать рассказывать землякам о том, как жил наш город в доперестроечные времена, как работали его руководящие органы, как трудились рядовые котлашане.